



ЗА ЛЕНИНСКІЯ КАДРЫ



ОРГАН партбюро, камітэта ЛКСМБ, прафкома, МК і рэктарыята Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта

№ 12 (86)

16 верасня 1939 г.

№ 12 (86)

ЗАДАЧЫ ВУЧЭБНАГА ГОДА

Пачаўся новы вучэбны год — вялікая і радасная падзея ў жыцці ВНУ нашай краіны. Больш 600 тысяч студэнтаў Савецкага Саюза прыступілі к заняткам, к вывучэнню новых галін навукі, тэхнікі і мастацтва, к авалоданню марксісцка-ленінскай метадалогіі.

Адначасова і набраўшыся новых сіл у дамах адпачынку, санаторных, абгарадзілі свае веды ў многалікіх цікавых экскурсіях, студэнцкая моладзь прыступіла к рабоце.

Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт к новаму вучэбнаму году падыходзіць з бясспрэчным дасягненнем у сваёй рабоце, якіх ён дабіўся, кіруючыся дзяржаўнымі, данымі партыі і ўрадаў вышэйшай школы. Пры павышаных патрабаваннях урада і павышанай студэнцкай, сацыялістычнага спароніцтва ператварыла барацьбу за якасць вучобы ў справу чэсці для кожнага студэнта і выкладчыка. Вялікую ролю ў гэтым напрамку адгратала ўвядзенне курса асноў марксізма-ленінізма. Студэнты з вялікім энтузіязмам змагаліся за авалоданне гэтай навукі і навук. На экзаменах, праведзеных на выпускных «курсах», з 212 чалавек 194 атрымалі ацэнку «вядзмага» і «добра».

Аднак, гэтыя поспехі не павінны пацягнуць за сабой пачуццё захапленасці, перад універсітэтам стаіць яшчэ многа задач, звязаных з ліквідацыяй асобных астотных недахопаў работы.

Галоўная задача — далейшае павышэнне якасці чытаемых лекцый, арганізацыі самастойнай работы студэнта. Неабходна з першага курса выховаць у навучэнцаў умелую самастойную работу над кнігай, у лабараторыі, паленшыць работу практыкумаў правядзенне калектыву на важнейшых дысцыплінах, сістэматычна праводзіць кансультацыі прафесараў і дацэнтаў.

Са свайго боку студэнцтва павінна зразумець, як неабходны спецыялісты гэтыя навукі самастойнай работы, як непаўны і не моцны тыя веды, якія набываюцца не самастойнай работай, а ў перыяд пераэкзаменацыйнай гарачкі.

Неабходна асаблівую ўвагу удзяліць першым курсам, азнаёміць іх з умовамі работы вышэйшай навучальнай установы, дапамагчы зрабіць самыя цяжкія першыя крокі ў авалоданні навукі.

К канцу мінулага года пачала ажыццяўляцца навукова-даследчая работа сярод студэнцтва. На навуковай сесіі ўніверсітэта было заслухана некалькі цікавых невялікіх самастойных студэнцкіх работ. Неабходна замацаваць і развіць далей гэты пераём.

Студэнцкая маса нашага ўніверсітэта і прафесарска-выкладчыцкі састаў павінны дабіцца высокай працоўнай дысцыпліны. Трэба, каб не толькі не было спазненняў і прагулаў, але каб і рабочы дзень кожнага быў-бы максімальна запоўнены. У арганізацыі барацьбы за высокую дысцыпліну значную ролю павінны адграты сацыялістычнае спароніцтва і палітычнае навуковае прымяненне наставы ЦК ВКП(б), Соўнаркома СССР і ВПС С аб мерах умацавання працоўнай дысцыпліны.

Універсітэт у мінулым актыўна ўключыўся ў ўсе буйнейшыя палітычныя кампаніі. Студэнты і прафесарска-выкладчыцкі састаў актыўна ўдзельнічалі ў правядзенні выбараў у Вярхоўныя Саветы СССР і БССР. Зараз прыблжаюцца дні выбараў у мясцовыя Саветы дэпутатаў працоўных, і гэта накладвае вялікую палітычную адказнасць на кожнага студэнта і навуковага работніка.

Мабілізуем усе сілы на выкананне паставленых перад савецкай вышэйшай школай адказных задач і зробім наш універсітэт сапраўды перадавай навукай установай орэнамоўнай Беларусі.



На здымку: Студэнты I курса філалагічнага факультэта ў час першай лекцыі на ўніверсітэце.

АВАЛОДВАЦЬ ВАЕННАЙ СПРАВАЙ

Нашы студэнты з вялікай радасцю сустракаюць новы закон аб усеагульным ваенным абавязку. Кожны з іх дзякуе за высокую давер'е, якое аказалі савецкай моладзі партыя і ўрад.

Студэнты БДУ настойліва авалодваюць ваеннымі спецыяльнасцямі, каб пайсці ў слаўную Чырвоную Армію добра падрыхтаванымі да абароны радзімы.

У правядзіншыхся міжвузавых абаронных спароніцтвах універсітэт дабіўся новых дасягненняў. З 1 сакавіка па 1 верасня г. г. надрыхтавана 762 чал. значыстаў I ст., значыстаў ВС II ст. і снайпершаў — 64 чал. 65 мотацыклістаў, 76 вакацыйнаў аўтамашынаў, 90 інструктараў ПШХА.

Допныя паказчыкі індывідуальнага спароніцтва па абароннай рабоце даў студэнт III курса хіміфака тт. Фалевіч, здаўшы нормы на 8 абаронных значкоў, і студэнт IV курса хіміфака тт. Жыгалоўніч, здаўшы на 7 абаронных значкоў.

У гэтым годзе ўжо пачалі сваю работу чатыры групы мотацыклістаў і 3 групы ГСА I і II ст.

Зробім наш універсітэт сапраўднай крапачкай абароны. Кожны студэнт павінен авалодаць ваеннай спецыяльнасцю, падрыхтаваць сабе да ўступлення ў рады Чырвонай Арміі, каб з чэсцю насіць высокае званне воіна краіны Савецкай.

П. ТАМАСШОУ

ЛЕВІН

ЧОТКА АРГАНІЗАВАЦЬ АГІТАЦЫЙНУЮ РАБОТУ

Мы набліжаемся да вялікай падзеі ў жыцці савецкага народа — першых выбараў па Сталінскай Канстытуцыі ў мясцовыя Саветы дэпутатаў працоўных. Падрыхтоўка да гэтых выбараў з'яўляецца справай палітычнай важнасці.

Выбары ў Вярхоўны Савет Саюза ССР і Вярхоўныя Саветы саюзных і аўтаномных рэспублік яскрава паказалі баіскучую перамогу сталінскага блока камуністаў і беспартыйных, адзінства і аднанасці савецкага народа справе Леніна — Сталіна. Прадстаўляючы выбарчым кампаніяй паказалі яшчэ большую агуртаванасць працоўных краіны Савецкай вакол любімай большэвіцкай партыі і таварыша Сталіна.

Моцны калектыв агітатараў БДУ, вырасцілі за перыяд двух выбарчых кампаній, і маляды агітатары свора прыступіць к агітацыйна-масавай рабоце сярод выбарчыкаў. За нашым універсітэтам замацаван 24 выбарчы ўчастак Кагановіцкага раёна. Для работы на гэтым участку бюро партарганізацыі і камітэт юмосамола выпушчыл 30 агітатараў-камуністаў і юмосамолаў.

Апрача гэтага, на другія выбарчыя ўчасткі будзе накіравана яшчэ 70 агітатараў. Адін раз у шасцімесяч для агітатараў будзе праводзіцца семінар.

Нашы агітатары павінны акарыстаць шматгранны вопыт агітацыйнай работы ў час мінулых выбарчых кампаній, дакладна і ясна растлумачыць насельніцтву Палажэнне аб выбарах у мясцовыя Саветы дэпутатаў працоўных. Прадаваць па-большэвіцку, з любоўю і адданасцю к даручанай справе.

ГЛЫБОКА ВІВУЧАЦЬ МАРКСІСЦКА-ЛЕНІНСКУЮ ТЭОРЫЮ

Роўна год таму назад выпшаў у свет велізарны навуковы труд, напісаны пры ненасродным і асабістым удзеле прадыра і настаўніка большэвіцкай партыі таварыша Сталіна — «Кароткі курс гісторыі ВКП(б)».

Выхад у свет сталінскага кароткага курса палітычную актыўнасць нашых кадры, уой савецкай інтэлігенцыі, уліў у яе ўнўёнасьць у справе авалодання марксісцка-ленінскай тэорыі.

«Кароткі курс гісторыі ВКП(б)» з'яўляецца энцыклапедыяй асноўных ведаў марксізма-ленінізма. З уважэннем выкладання курса асноў марксізма-ленінізма ў навучальных установах ліквідаван разрыв, які меўся раней у практыцы выкладання, паміж марксізмам і ланінізмам, паміж дыялектычным і гістарычным матэрыялізмам і гісторыяй партыі. Зараз наша студэнцтва, нашы кадры партыйных і непартыйных большэвікаў, савецкая інтэлігенцыя вивучаюць адзіны курс асноў марксізма-ленінізма — марксізм, ланінізм, дыялектычны і гістарычны матэрыялізм і гісторыю ВКП(б), як адзінае цэлае.

З уважэннем выкладання курса асноў марксізма-ленінізма зроблен вялікі крок у рабоце змніх выкладчыкаў, у справе ліквідацыі імі аднабоковасці ў сваёй тэарэтычнай падрыхтоўцы, ліквідацыі сваёй тэарэтычнай адсталасці.

Утвора работа выкладчыкаў над матэрыялам, над вивучэннем Сталінскага падручніка сказалася на якасці лекцый.

Курс лекцый па асновах марксізма-ленінізма ў мінулым семестры ўсім выкладчыкамі быў прачытан унаўно здавальняюча.

У бігуцым вучэбным годзе мы павінны яшчэ больш павысіць якасць чытаемых лекцый, іх ліённы змест, а таксама і з боку формы выкладання, прыцягваючы матэрыялы з мастацкай літаратуры. Адною з умоў у справе павышэння якасці выкладання з'яўляецца правядзенне навукова-даследчай работы, пастаўка тэарэтычных пытанняў, рэфератаў і абмеркаванне іх у форме тэарэтычных дыскусій на пастаўленых кафедрах.

У мінулым годзе гэты момант не знайшоў свайго адбіцця ў рабоце кафедры. У бігуцым вучэбным годзе кафедра намеріла правесці рад рэфератаў па тэарэтычных пытаннях марксізма-ленінізма. Неабходна будзе к гэтай рабоце прыцягнуць найбольш актыўную і надрыхтаваную частку студэнцтва.

Асноўная маса студэнцтва сур'ёзна аднеслася к вивучэнню марксісцка-ленінскай тэорыі. Гэта накізалі як экзамены, праведзеныя на вышукных курсах, так і калектывы. Але разам з тым, належыць указаць, што ёсць яшчэ невялікая частка студэнтаў (асабліва студэнты маладых курсаў фізмата), якая недастаткова займаецца самастойным вивучэннем марксізма-ленінізма.

Такія адносіны к марксісцка-ленінскай тэорыі з боку асобных студэнтаў недаду-

пачальны, бо, ствараючы Кароткі курс, ЦК ВКП(б), зыходзіў з таго, што без ведання тэорыі марксізма-ленінізма, без авалодання большэвізмам, без ліквідацыі сваёй тэарэтычнай адсталасці, нашы кадры будуць кульгаць на аб'ездзе нашай, хадзіць вобмацкам, не здольны рухацца ўперад. Аб гэтай задачы нашых кадры таварыш Сталін яшчэ раз напамінуў у сваім даказанні на XVIII з'ездзе ВКП(б).

Усеагульная нарада акараўнікоў кафедра марксізма-ленінізма, якая адбылася з 1 па 15 ліпеня г. г. у Маскве, намеріла рад мерапрыемстваў, як па лініі палітычнай якасці выкладання і навукова-даследчай работы, так і па лініі аказання ўсямернай дапамогі студэнтам і навуковым работнікам у справе самастойнага вивучэння марксісцка-ленінскай тэорыі.

З гэтага вучэбнага года на першых курсах уведзена адзіна метады вивучэння асноў марксізма-ленінізма — лекцыяна-семінарскі, з адначасовым вивучэннем першакрыніц марксізма-ленінізма. Апрача таго, нарада прызнала неабходным увесці па семестрах залікі па курсу асноў марксізма-ленінізма. Усе гэта будзе садзейнічаць і прымушці студэнтаў сістэматычна працаваць над курсам.

У гэтай вялікай рабоце кафедрам павінны дапамагчы прамадкія арганізацыі ўніверсітэта і, у першую чаргу, партыйная і комсамольская арганізацыі.

І. С. ЧЫМБУРГ, заг. наф. марксісцка-ленінізма.